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 توجه :
 از نوشتن با مداد خودداری نمائید.

 استفاده از ماشین حساب مجاز نیست.
 شود.در طول امتحان به هیچ سوالي پاسخ داده نمي
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x معادله صفحه مماس بر رويه  -1سوال  y xy x y z      2 2 2 3 4 )در نقطه0 , , )A 2 3 18  

 نمره( 15)                                                                                                                .را بنويسيد            
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 نمره( 15)       .را رسم کرده و سپس آن را حل کنيد
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)گانه  سه انتگرال -3سوال  )
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J x y z dV  
2 2  ناحيه محدود به دو کره   Rرا حل کنيد که 2

          x y z  2 2 2 xو  1 y z  2 2 2 zاست که درون مخروط 4 x y 2  (نمره 15)     قرار دارد. 2
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zاز سهميگونمساحت قسمتي  -4سوال  x y  2 zکه بالای صفحه 25 1  نمره( 02)  را محاسبه کنيد.  ردداقرار                   
----------------------------------------------------------------------------- 
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انتگرال  -7سوال 
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zای است که از بالا به سهميگون خارجي ناحيه             x y  2 zو از پايين به سهميگون  22 x y 2 2  
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)تابع  بردار گراديان : 1پاسخ سوال , , )f x y z x y xy x y z      2 2 2 3 مماس بر رويه  بردار نرمال صفحه، 4

( , , )f x y z  ) در يک نقطه واقع بر آن است. در اينجا داريم :      0 , , )grad f x y y x     2 2 12 2 3 1 
)بنابر اين،  ) ( , , )grad f A   9 7 )در نقطه بردار نرمال صفحه مماس بر رويه  1 , , )A  2 3   .است 18
x            معادله صفحه مماس بر رويه در اين نقطه عبارت است از : در نتيجه، y z  9 7 21 

 

 ناحيه انتگرالگيری در شکل نشان داده شده است.  : 2پاسخ سوال

 شود.تر ميروش اول : با تغيير ترتيب انتگرالگيری، حل انتگرال ساده
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 ه شده هم قابل حل است اما راه حل آن طولاني خواهد بود. دادروش دوم : اين انتگرال دوگانه با ترتيب انتگرالگيری 

[ ] [ ]

[( ) ( ) ] [( ) ( ) ]

( ) ( ) ( ) ( )
[ ] lim

xy xy xy

y y
y

y y y y

y y y y

x

I x e dxdy x x e dy x x e dy
y yy y y y

e y e dy e e
y y yy y y y y

y e y e e y e y e e

y y

      

         

     
    

   



1 1 1 12 2 1 2 1
1 2 3 2 30 0 0

1 2 2 1
02 3 3 2 20

2 22 2
1
02 20

1 2 2 1 2 2

1 2 2 2 2 1 1 1 1
2

2 1 2 2 1 2 1
2 22 2

 

 

کنيم. معادله دو کره در مختصات کروی به صورت گانه را به کمک مختصات کروی حل مياين انتگرال سه  : 3پاسخ سوال 

 1  و 2  و معادله مخروط به صورت
 
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xناميم. از تقاطع رويه با صفحه داريم مي Aسطح مورد نظر را  : 4پاسخ سوال y  2 25 xيعني  1 y 2 2 4. 

zبر روی صفحه  Aپس تصوير سطح   xای عبارت است از قرص دايره 0 y 2 2  ناميم. مي Dکه آن را  4

)بردار گراديان رويه برابر است با   , , )grad f x y   2 2  و بردار يکه قائم سطح بيروني سهميگون  به صورت  1
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دوگانه از مختصات قطبي برای حل انتگرال  کنيم.را به کمک انتگرال روی سطح محاسبه  Aتوانيم مساحت ناحيه مياکنون 
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:             پاره خط را مي نويسيم : 3ابتدا معادله   : 5پاسخ سوال , : :AB y AC y x BC y x    0 2 
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يک از آنها  پاره خط است که روی هر 3شامل  Cالخط را بطور مستقيم حساب کرد. مسير انتگرال منحنيتوان ميروش دوم : 

 کنيم.کرده و سپس با هم جمع ميانتگرال را محاسبه 
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مشخص نشده است ، ابتدا مستقل از مسير بودن انتگرال را بررسي  Bبه نقطه  Aچون مسيرحرکت از نقطه   : 6پاسخ سوال

)چون   کنيم.مي , ,cos cos cos cos ) ( , , )curl F y x y x    0 0 0 0 0 0  .پس انتگرال مستقل از مسير است  0

)که يک تابع دانيم مياکنون  , , )x y z  وجود دارد بطوريکهF grad  : يعني 
(sin cos ,cos sin , ) ( , , )x y zy x y x z    

) خواهيم داشت Fهای با انتگرالگيری از مولفه , , ) sin sinx y z y x z   21
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 بنويسيم :  توانيممياکنون و  

( , , )

( , , )
sin cos cos sin ( , , ) | sin sin |

B B
B

A
a A

F dr y xdx y xdy zdz x y z y x z              
2 0 0 2

1
2 2

1 1 11 0 1
2 2 2

 

 

 کنيم. محل برخورد دو سهميگون را پيدا مي و ناميممي Rناحيه محدود به دو سهميگون را     : 7پاسخ سوال
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zبر روی صفحه  Rتصوير ناحيه   xای قرص دايره 0 y 2 2  ناميم. مي Dاست که آن را  1
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